IT Prova in Itinere di Sistemi ad Eventi Discreti - 11.12.2007

Esercizio 1

Due giocatori A e B giocano nel modo seguente. Vengono effettuate estrazioni successive
da un’urna che inizialmente contiene 2 palline rosse (R) e 2 palline nere (N). Se la pallina
estratta ¢ IV, essa viene messa da parte, mentre se la pallina estratta ¢ R, essa viene rimessa
nell’urna insieme ad una nuova pallina N. Il giocatore A vince non appena nell’urna ci sono

4 palline N; il giocatore B vince non appena nell’urna non ci sono piu palline N.

i) Mostrare che il gioco puo essere modellizzato come una catena di Markov a tempo

discreto, di cui si chiede di calcolare la matrice di transizione.

i1) Calcolare la densita di probabilita discreta del tempo di ricorrenza dello stato iniziale.

Lo stato e ricorrente o transitorio?

Esercizio 2

Un’azienda manifatturiera impiega una macchina che lavora in continuo. La macchina si
guasta mediamente dopo ¢, = 1000 ore. Una riparazione necessita mediamente di ¢, = 50 ore.
Si suppone che le durate di vita degli eventi di guasto e riparazione seguano distribuzioni

esponenziali.

1) Modellizzare il funzionamento della macchina come una catena di Markov a tempo

continuo, di cui si chiede di calcolare la matrice dei tassi di transizione.

i1) Calcolare la probabilita che la macchina non si guasti nelle prime 500 ore di funziona-

mento.

ii1) Per verificare 'operativita della macchina, la ditta produttrice invia un’ispezione dopo
una settimana dall’installazione. Qual € la probabilita che I’ispezione trovi la macchina

guasta?

iv) Supponendo che l'inattivita della macchina costi 650 €/ora, verificare se, sul lungo
periodo, all’azienda conviene passare a una macchina meno affidabile (t’g = 800) ma piu

facile da riparare (t,. = 25).

Esercizio 3

Un provider deve decidere la capacita di memoria del proprio server. La memoria ha un
costo di 0.05 €/kB, ed il budget del provider & di 100.00 €. Noto che le richieste al server
arrivano in pacchetti di 128 kB con frequenza media 1 arrivo/msec, e che il server processa
ciascun pacchetto con durata media di servizio 0.65 msec, determinare la capacita di memoria
che il server puo acquistare in modo da minimizzare la probabilita a regime di rifiutare un

pacchetto. Si ipotizzano tempi di interarrivo e di servizio di tipo Markoviano.
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